

## 聚焦春运

# “红马甲”温暖春运回家路

本报讯（记者 何婧）“大爷，小心脚下，我来帮您提行李！”“请大家排好队，有序过安检！”“您好，这边是进站口……”1月7日是春运首日，我市30余名身着红马甲的志愿者，用一句引导、一次搬运等小小的行动，让广大旅客在春运路上感受到温暖和关怀。

为大力弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神，全力打造文化大同、

文明大同、微笑大同城市新名片，结合我市创建全国文明城市要求，春运期间，市文明办组织多支志愿服务队开展“树新风·大同关爱志愿服务”活动季，以真情服务暖人心、聚民心、筑同心。

7日上午，来自“文明大同”志愿服务队和市行政事业单位档案中心志愿者服务队的30余名志愿者，在经过简

短的培训后，分别来到大同汽车客运东站的进（出）站口、安检处、候车厅、检票口、咨询台，为乘客提供温馨引导、搬运行李、维持秩序、应急救援等志愿服务。

“我是第5年参加春运志愿服务活动了，大冬天虽然很辛苦，但看到旅客由衷的笑容，觉得很值，也很开心。”文明大同志愿服务队队长李海林说。

## 浑源交警六大措施护航春运

本报讯（记者 双红）聚焦今年春运新形势、新特点，浑源县公安局交通管理大队推出六大措施，全力守护一方道路交通安全畅通。

春运期间，该大队持续开展道路安全隐患、交通设施隐患、企业源头隐患、“两客一危一货一面”重点车辆隐患排查治理，坚决遏制较大道路交通事故发生；定期组织集中行动，严查酒驾醉驾、载客车辆违法超员、货车不按规定车道行驶，危化品运输车辆、农用车、货车载人和疲劳驾驶、强超强会等严重交通违法行为；在县汽车站派驻站民警，严格排查驾驶人、车辆的交通安全隐患，严把车辆出站安全关；结合“美丽乡村行”交通安全巡回宣传活动，广泛宣传冬季安全行车、乘车常识，发布安全提示信息，曝光各类交通违法行为；针对春运期间交通流特点，优化道路交通组织和信号配时，完善交通疏导和分流绕行方案，有效提升道路通行能力；完善恶劣天气等应急预案，与各相关单位协作配合，遇特殊情况及时启动应急预案，为广大群众安全出行保驾护航。



浑源县汽车站驻站民警对公交车辆进行安全检查 本报记者 张鑫 摄



为做好春运期间安全宣传工作，以信息化平台为依托，更好保障旅客出行安全，大同铁路公安处民警引导旅客关注“铁路公安”公众号，通过回复“秘籍”“反诈”等关键词了解平安出行知识，提升群众安全防范意识，筑牢旅客出行屏障。

何宇华 摄

## 交警一大队安全培训与检查双管齐下

本报讯（记者 尚铁军）为确保春运期间道路交通安全顺畅，市公安局交警支队一大队深入3家运输企业，对参加春运的重点客运车、危化品车以及重点驾驶员进行督导检查和教育培训，并与各企业负责人签署了春运交通安全责任书。

春运期间，该大队对“两客一危”运输车辆进行逐车安全检查，严格审

核驾驶员资质，逐车、逐人排查隐患，杜绝带病车上路。危化品运输车辆必须手续齐全，不超载、不超速；客运、旅游车辆做到不超员、不超速，凌晨2时到5时落客休息。

民警还与运输企业负责人、员工代表座谈，以交通违法解读、事故案例分析等形式，进行了交通安全知识培训，增强春运交通参与者的安全意识。

## 恒安交警深入运输企业开展安全检查

本报讯（记者 刘剑）为筑牢春运安全屏障，有效预防和减少道路交通事故发生，日前，市公安局交警支队恒安大队民警深入危化品企业和客运车站开展交通安全宣传活动。

民警结合辖区道路交通特点以及近年来危化品运输车辆发生的典型交通事故案例，为危化品企业责任人和驾驶员普及交通安全知识，讲述危化品运输车辆交通事故多发的原因、交通违法行为的危害性及带来的严重后果等。同时，针对冬季行车易疲劳的特点，向企业负责人、驾驶人强调遵守交通法规，安全驾驶。

随后，民警来到平旺汽车站、和泰汽公司，重点对车辆安全锤、灭火器、轮胎和乘客安全带使用情况进行检查，提醒驾驶人不分心驾驶，不随意变道、随意调头，不随意停车上下客，杜绝超员、超速、疲劳驾驶及其他严重交通违法行为。



## 司法救助送关爱 检察温情暖人心

本报讯（记者 孙露）“感谢检察机关雪中送炭，在我们最困难的时候给予这么大的帮助……”1月6日，平城区5名申请国家司法救助的困境妇女接过14万元司法救助金后，激动地向平城区检察院表示感谢。据悉，2022年平城区检察院共办理国家司法救助案件44件47人，发放司法救助金共计70万余元。

去年以来，平城区检察院积极摸排司法救助线索，对所办理的刑事、民事、刑事申诉等案件逐案排查，凡是符合司法救助条件的困难当事人做到“应救尽救”，并主动上门告知当事人国家司法救助政策，指导整理相关申请材料。在救助过程中，重点关注未成年人、困境妇女、农村五类等困难救助群体。对急需心理咨询或帮扶的，以审查卷宗和上门调查相结合的方式，深入了解被害人的实际困难和需求，开启司法救助“绿色通道”，实行优先审查、及时报告，加快审批程序，缩短办案时间，传递了检察温情。

## 65名孤儿和事实孤儿收到“壹基金温暖包”

本报讯（记者 龙中华）崭新的棉衣、棉帽、围巾、护耳、手套，还有背上背的新书包，“全副武装”的11岁晓杰（化名）显得特别精神。8日，天镇县5所学校的65名孤儿和事实孤儿收到2022年“壹基金温暖包”。

晓杰目前在大营盘中心学校读四年级，从小父母离异，她与爷爷奶奶一起生活。有幸入选2022年“壹基金温暖包”捐助对象，让她感到这个冬天很温馨。

“壹基金温暖包”项目是由李连杰壹基金公益组织发起的，主要用于解决贫困地区孤儿和事实孤儿因御寒物资缺乏过冬困难的问题，每个温暖包内都有棉衣、雪地靴、棉帽、围巾、护耳、手套、棉袜、护手霜、书包等过冬防护用品和学习用品。该活动在大同地区已开展了8年，累计筹集1996个温暖包，每个温暖包价值365元。2022年我市获捐温暖包65个，受益者为天镇县5所学校的65名孤儿和事实孤儿，受疫情影响，温暖包推迟到今年1月8日发放。

## 环卫集中行动 清理30余处垃圾死角

本报讯（记者 杨显郁）“闹心的垃圾堆终于被清理干净了，感谢环卫工人……”平城区观澜华府小区居民章先生说。连日来，平城区环卫服务中心开展了垃圾死角集中清理行动，清理30余处垃圾死角约1500吨垃圾。

观澜华府小区东侧的大片空地被建筑垃圾和生活垃圾占据，虽然是冬天，垃圾山仍散发出刺鼻的臭味。平城区环卫服务中心10余位环卫工及一辆推土车对此处的垃圾进行了清理，推土车推不到的地方环卫工动手将死角清理干净。安益街一处空地堆积着附近商户、居民丢弃的塑料袋、饮料瓶、一次性餐盒等生活垃圾，形成了垃圾死角。了解到这一情况后，环卫工人对积存垃圾进行了彻底清理。“这个空地常常被垃圾占据，太烦人了。现在被清理干净了，希望能够保持下去……”居民任女士说。

该中心有关负责人介绍，集中清理的30余处垃圾死角是环卫工人在工作中发现的，以及市民投诉较多的区域，该中心还将继续摸排，对垃圾死角进行集中清理。该负责人呼吁市民将垃圾倾倒在指定位置，不要乱堆乱放，共同维护环卫工人的劳动成果，爱护城市环境。